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I begyndelsen af 2002 blev danske specialstyrker sendt til Afghanistan for at deltage i krigen mod terror. En ny og aktiv linje blev dermed lagt i dansk udenrigspolitik. "Den hemmelige krig" undersøger, hvad de danske soldater foretog sig i Afghanistan, og på hvilket politisk grundlag. 
Blandt filmens centrale spørgsmål er, hvorvidt danske soldater medvirkede til overtrædelser af Genéve-konventionen, og om ledende politikere manipulerede med informationer over for politikere og offentligheden.

"Den hemmelige krig" er en politisk dokumentarfilm med Christoffer Guldbrandsen som tilstedeværende fortæller og opsøgende journalist, der berører den danske selvforståelse og sætter fokus på, hvordan den danske regering og det danske forsvar har håndteret rollen som krigsførende nation. 

Siden filmen havde premiere i 2006, har den været omdrejningspunkt for meget debat. Senest er debatten blevet aktualiseret af offentliggørelsen af udredningen ”Hvorfor gik Danmark i krig?”, som blev lavet af historieforskere på Købenavns Universitet, på opdrag af Folketinget.
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